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Auszug aus dem Protokoll Sitzung vom 10. Januar 2024  
 

2024/8 0.04.05.03 Postulat 
Postulat "Für eine bessere Sichtbarkeit und mehr visuelle Präsenz des Wetzi-
ker Kultur-, Vereins- und Sportlebens im städtischen Raum Wetzikons", Nicht-
Entgegennahme (Parlamentsgeschäft 23.03.06) 

   
 
 
Beschluss Stadtrat  

1. Die Erklärung zur Nicht-Entgegennahme des Postulats "Für eine bessere Sichtbarkeit und mehr 
visuelle Präsenz des Wetziker Kultur-, Vereins- und Sportlebens" und die dazugehörige Stellung-
nahme werden genehmigt. 

2. Öffentlichkeit des Beschlusses: 
– Der Beschluss ist per sofort öffentlich. 

3. Mitteilung durch Sekretariat an: 
– Parlamentsdienste (als Mitteilung mit Erklärung und Stellungnahme) 
– Geschäftsbereich Präsidiales + Entwicklung 
– Abteilung Kultur 

 
Erwägungen 

Das Ressort Präsidiales, Entwicklung + Kultur unterbreitet dem Stadtrat die Nicht-Entgegennahme des 
Postulats "Für eine bessere Sichtbarkeit und mehr visuelle Präsenz des Wetziker Kultur-, Vereins- und 
Sportlebens" zur Beantwortung an das Parlament. 
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Mitteilung an das Parlament  Parlamentsgeschäft 23.03.06 

 

Erklärung 

Der Stadtrat empfiehlt, das Postulat "Für eine bessere Sichtbarkeit und mehr visuelle Präsenz des Wet-
ziker Kultur-, Vereins- und Sportlebens" nicht zu überweisen. 
(Zuständig im Stadtrat Pascal Bassu, Ressort Präsidiales, Entwicklung + Kultur) 

 
Stellungnahme 

Ausgangslage 

Das nachfolgende Postulat von Marco Müller (Alternative Liste) und einem Mitunterzeichnendem ist 
an der Parlamentssitzung vom 13. November 2023 begründet worden: 

Wetzikon hat ein reiches Kultur- und Vereinsleben. Wöchentlich finden viele Veranstaltungen statt. Da-
zu kommen jährlich wiederkehrende oder einmalige Grossveranstaltungen. Im öffentlichen Raum 
nimmt man davon aber nur begrenzt Kenntnis. 
 
Die Möglichkeiten der Bewerbung bestehender Angebote und Veranstaltungen im öffentlichen Raum 
schöpfen das Potential nicht aus. Sie bieten nicht genug Fläche, haben zu wenig Präsenz, müssen weit 
im Voraus organisiert werden und lassen aus ästhetischer Perspektive viel zu wünschen übrig (Beispiel: 
Litfasssäulen). 
 
Die Vereine und die Kultur werden von der Stadt Wetzikon unterstützt und gefördert. Ihre Arbeit und ihr 
Angebot werden für das Zusammenleben der Bevölkerung in Wetzikon als wichtig erachtet. Umso wich-
tiger erscheint uns daher, dass die Sichtbarkeit der Kultur- und Vereinsveranstaltungen möglichst hoch 
ist, damit das gute Angebot breiter genutzt und somit wiederum auch die Attraktivität und Lebendigkeit 
der Stadt Wetzikon gefördert wird. 
 
Zudem wollen wir mit diesem Postulat die Bemühungen der Abteilung Kultur zur Gewinnung von mehr 
Publikum für kulturelle Veranstaltungen unterstützen, welche dieses Jahr in Form eines offenen Austau-
sches von Christophe Rosset initiiert wurden. 
 
Wir laden daher den Stadtrat dazu ein, ein Konzept zu erarbeiten, wie den Kultur-, Vereins- und Sport-
anlässen sowie weiteren gesellschaftlichen Veranstaltungen mehr visuelle Präsenz und eine bessere 
Sichtbarkeit im städtischen Raum in Wetzikon gegeben werden kann. 
 
In das Konzept sollen folgende Punkte integriert werden: 
1. Digitale/elektronische Werbetafeln, die von den Vereinen gratis oder kostengünstig und zeitnah 
zur Veranstaltung genutzt werden können. An mehreren, gut sichtbaren Standorten. Ökonomische und 
ökologische Aspekte, insbesondere Lichtemissionen, miteinbeziehend. Die Tafeln können ebenfalls sehr 
gut für stadtinterne Informationen genutzt werden. 
 
2. Mehr städtische analoge Plakatflächen. Zu den bestehende Plakatstellen sollen zusätzliche an 
weiteren Standorten geschaffen werden. 
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3. Neue und schönere Litfasssäulen. Bestehende Litfasssäulen durch modernere und schönere er-
setzen und weitere Standorte hinzufügen. 
 
4. Beflaggung von Strassen und öffentlichen Gebäuden. Für Grossanlässe (wie bspw. Stadtfest, 
CH-Rad-Meisterschaft, Curling-WM, Tour de Suisse etc.) die Stadt einkleiden mit Bannern, Flaggen oder 
Ähnlichem über den Strassen, an öffentlichen Gebäuden und an zentralen Orten. 
 
5. Weitere bei der Erarbeitung des Konzepts aufkommende Ideen und Möglichkeiten, die Sichtbar-
keit zu fördern. 
Im Sinne eines partizipativen Vorgehens sollen bei der Vorbereitung des Konzepts Akteure und Akteu-
rinnen aus dem Kultur-, Vereins- und Sportleben miteinbezogen werden. 
Das Konzept für eine bessere Sichtbarkeit und mehr visuelle Präsenz des Wetziker Kultur-, Vereins- und 
Sportlebens im städtischen Raum soll die aufgezählten und eventuell weitere Massnahmen, allenfalls in 
mehreren Ausführungsvarianten mit den unterschiedlichen Kosten sowie mögliche Sofortmassnahmen 
und einen Terminplan für die Umsetzung enthalten. 
 

Formelles 

Mit einem Postulat verpflichtet das Parlament den Stadtrat gemäss Art. 47 der Geschäftsordnung des 
Parlaments (GeschO Parlament), im Rahmen eines Berichts zu prüfen, ob eine Vorlage auszuarbeiten 
ist, die in die Zuständigkeit des Parlaments oder der Stimmberechtigten fällt bzw. ob eine Massnahme 
zu treffen ist, die in die Zuständigkeit des Stadtrats fällt. Nach Art. 48 Abs. 2 GeschO Parlament teilt der 
Stadtrat innert zwei Monaten mit, ob er bereit ist, das Postulat entgegenzunehmen. Ist eine eigenstän-
dige bzw. unterstellte Kommission beteiligt, verlängert sich die Frist auf drei Monate. Mit dem vorlie-
genden Beschluss ist diese Frist gewahrt. 

Erwägungen des Stadtrats 

Die Stadt Wetzikon verfügt über ein vielfältiges Angebot an unterschiedlichsten Anlässen. Diese kön-
nen über die verschiedenen städtischen Kommunikationskanäle einem breiten Publikum bekannt ge-
macht werden. Dem Stadtrat ist es ein zentrales Anliegen, Informationen über die Anlässe sowohl digi-
tal als auch analog zu verbreiten, sodass sie der gesamten Bevölkerung zur Verfügung stehen. 

Im digitalen Bereich verfügt die Stadt Wetzikon über einen umfassenden Veranstaltungskalender. Zu-
dem ist die Stadt Wetzikon an der Überarbeitung der Webseite, diese wird im Frühjahr 2024 online zur 
Verfügung stehen. Als ein Element wird der Veranstaltungskalender neu aufgegleist und somit die 
Events prominent auf der Startseite abgebildet sein. Darüber hinaus ist der Veranstaltungskalender 
ebenfalls über die Wetziker App erreichbar. 

Im analogen Bereich hat die Stadt Wetzikon jede 2. Woche (Kultur) eine ganze bzw. eine halbe Seite 
(Stadtleben) im Regio zur Verfügung, über welche auch auf die verschiedenen Anlässe aufmerksam 
gemacht werden kann. Alle zwei Wochen ist der Veranstaltungskalender von Wetzik-on, der städti-
schen Kulturabteilung, abgedruckt. Zudem wird jeweils ein Thema prominent in den Vordergrund ge-
rückt. 

Ein weiterer Kommunikationskanal auch für Veranstaltungen und Events würde mit der Einführung des 
Wetziker Stadtmagazins allen Vereinen, Organisationen, Institutionen in Wetzikon zur Verfügung ste-
hen (Stadtratsbeschluss 2023/173 vom 12. Juli 2023). 
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Im Kulturleitbild der Stadt Wetzikon ist das Ziel der Visibilät der Kultur verankert: Position 4 – "Kultur 
vernetzen und ihr mehr Gehör verschaffen." D.h. die Stadt Wetzikon trägt zur Verbreitung des städti-
schen Kulturgeschehens bei und macht das kulturelle Angebot sichtbarer, optimiert und vereinfacht 
die Koordination der Kulturanlässe und erbringt Serviceleistungen für die Kuturakteure. Der Kulturbe-
auftragte steht dafür in der Pflicht, Massnahmen dafür vorzusehen und es ist auch geregelt, die geplan-
ten Massnahmen intern und extern zu kommunizieren.  

Der Stadtrat ist der Meinung, dass das Angebot vorhanden ist, und nicht noch ein weiteres Konzept er-
arbeitet werden muss. 

Aus den oben genannten Gründen ist der Stadtrat nicht bereit, das Postulat entgegenzunehmen und 
empfiehlt daher, dieses nicht zu überweisen. 

Akten 

– 23.03.06 Postulat Müller "Für eine bessere Sichtbarkeit und mehr visuelle Präsenz des Wetziker Kul-
tur-, Vereins- und Sportlebens" vom 13.09.2023 

– Kulturleitbild Stadt Wetzikon (2018) 
 
Für richtigen Protokollauszug: 
 
 
 
Stadtrat Wetzikon 
Melanie Imfeld, Stadtschreiberin a.i. 
 
 


